

EL NOTICIERO TARRAGONENSE

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

DIARIO, INDEPENDIENTE, DE LA TARDE

de avisos y noticias y defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

AÑO I

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tarragona y resto de la Península 1'25 pesetas al mes.—Ultramar y extranjero, 9 pesetas trimestre. Pago adelantado.

TARRAGONA 30 DE DICIEMBRE 1896

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de San Juan, 71, bajos
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 26

NOTA DEL DÍA

La importancia que para la nación entera entraña el problema planteado con motivo de los insistentes rumores que circulan acerca de la próxima pacificación de la gran Antilla, nos inducen hoy á abrir un paréntesis dejando á un lado y siquiera por breves momentos las cuestiones locales y provinciales para dedicar unas líneas y formular ligeras observaciones respecto á aquel asunto.

Se da como probable y para muchos es cosa indudable el relevo del marqués de Tenerife y por ende la vuelta á Cuba del general Martínez Campos con el carácter de negociador de la paz.

Es muy cierto que en todos es un deseo vehemente la cesación de la guerra, que tanta sangre y dinero cuesta á la nación, pero es necesario un tacto extraordinario para llevarla á término feliz y hacer que se consolide bajo firmes bases y no de un modo ficticio y temporalmente, como sucedió cuando el tratado concertado en el Zanjón.

Fué España entonces todo lo generosa que se podía ser con los rebeldes; concedióles grandes ventajas, señalóles crecidas pensiones, repartióse entre ellos oro en abundancia, en fin, se construyó para que abandonaran el suelo de la isla un puente de plata, como en aquella época dijo Martínez Campos era preciso. Y, sin embargo, solo logramos en pago á todo eso que los insurrectos apagaran sus fuegos contra la península durante un corto intervalo de años.

Si ahora se trata de hacer lo mismo ó una cosa parecida debemos abominar de ello y preferir mil veces que continúe la guerra porque entendemos que eso no es sino una tregua que aprovecharían, como ha sucedido ahora, los es úreos hijos de la patria para acumular nuevos medios de combate y hacer más numerosos sus prosélitos.

Hágase una paz verdadera y honrosa y el pueblo entero aplaudirá la gestión de su gobierno, pero si así no es, continúe Weyler en Cuba, que España desea que sea convertida en un montón de gloriosas ruinas, prefiriere desangrarse de una vez para siempre antes que sufrir la humillación de que con su mismo dinero se adquirieran finas lanzetas que servir para extraer de su cuerpo en pedruzcos el jugo de vida que aun le resta.

El dilema está planteado así: ó la paz para siempre ó para siempre la guerra. Véase si es factible lo primero, pero de un modo cierto, seguro, positivo, y si, por el contrario, da resultado negativo, demos un viva España! y continuemos luchando hasta aniquilar á esos ingratos seres que hipócrita y cínicamente se esconden en la idea de independencia para lograr de su bienestar y desmesurada ambición.

PEREZ.

CIRCULAR

Por considerarla de interés para las corporaciones municipales, publicamos íntegra la siguiente circular de la Diputación provincial, inserta en el Boletín Oficial correspondiente al día de hoy:

«PRESIDENCIA

Próximo á finir el primer semestre del actual ejercicio económico, y no habiendo satisfecho la mayor parte de los Ayuntamientos de esta provincia cantidad alguna á cuenta de sus respectivas cuotas por contingente provincial y siendo en extremo comprometida la situación por que atraviesa la Diputación que, debido á semejante incuria y morosidad, se ve imposibilitada de cubrir sus más apremiantes obligaciones, prevengo á los Sres. Alcaldes que en el citado caso

se encuentran, realicen el pago de sus descubiertos antes del 15 de Enero próximo, pues de lo contrario sufrirán sin más aviso ni exhortación las consecuencias del procedimiento de apremio establecido por la vigente instrucción y las graves responsabilidades consiguientes. Tarragona 28 Diciembre de 1896. El presidente, Javier Rabasa.»

EN TARRAGONA

AVISO

Suplicamos á todos cuantos señores reciban nuestro periódico y no deseen figurar como suscriptores al mismo, se sirvan devolver el número á la Administración, rambla de San Juan, 71, bajos, ó al repartidor.

El que así no lo haga será considerado como abonado, estendiéndosele desde luego el correspondiente recibo.

BUEN EJEMPLO

Nuestro colega local *La Opinión* da cuenta hoy de un acto que debería reflejar en el seno de la sufrida é importante clase agrícola.

En el pueblo de Puigpelat unos cuantos vecinos, con un desprendimiento digno de aplauso, hánsen reunido y realizado los necesarios desembolsos para la construcción de un magnífico edificio destinado á una sociedad cuyo ideal es la defensa de la agricultura y más tarde convertir parte del local en cooperativa.

Dicho edificio se inauguró el pasado domingo, demostrándose en la fiesta, que fué tan brillante como solemne, de lo que es capaz el espíritu de asociación, la unión, hasta en las clases más humildes, cuando las guía y preside un fin noble y práctico.

La clase agrícola, que es de las que más contribuyen á las cargas de la nación, recibiría un alivio inmenso, serían sus quejas más atendidas, si procurara formar grandes núcleos, bien por medio de asociaciones, ya por cámaras formadas por los primeros contribuyentes ó por ligas unidas entre sí por frecuentes actos é idénticos principios y aspiraciones.

¡OTRO PUEBLO!...

Cuando el buen ejemplo.

La idea del patriotismo, el sentimiento noble de caridad por nuestros hermanos, que se, como no podíamos menos de suceder, el entusiasmo y la predilección de algunos pueblos de esta provincia.

De otro rasgo hermoso debemos dar cuenta hoy.

La importante población de Porrera también ha secundado la invitación é iniciativas de la Diputación provincial contribuyendo con una regular suma á la suscripción iniciada por uno de los más populares periódicos madrileños.

¡Brayísimo!... Sigán á ese pueblo otros y otros y llevemos todos nuestro eficaz grano de arena al noble, grandioso y sublime edificio que levanta la caridad y el patriotismo español.

No tardaremos en dar cuenta de nuevos actos dignos de encomio y de pública admiración. ¡Adelante!...

Después de Tortosa parece se dirigirá la compañía del Sr. Bonaplata á la vecina é importante ciudad de Valls.

La atmósfera hoy ha sido en extremo bonancible. Por eso se han visto nuestros alrededores y paseos en extremo animados.

A las seis de ayer tarde fué viaticado nuestro estimado amigo particular el reputado médico municipal D. Ramón Borrás y Jordana, que hace algún tiempo viene sufriendo penosa dolencia.

Íntil es significarnos lo mucho que nos interesamos por la salud del paciente y con cuánta satisfacción veríamos su pronto y total restablecimiento.

Ha sido nombrado representante en esta capital de los renombrados cosecheros y fabricantes de vinos de Jerez Sres. C. Serrano y C., nuestro apreciado amigo D. Juan Bautista Roura.

Con arreglo á los artículos 38 y al 46 de la vigente ley de quintas, del 1.º al 31 de Enero próximo debe procederse al alistamiento de los mozos del reemplazo venidero.

Ha sido destinado al batallón de Albuera, con el grado de segundo teniente, el alumno de la Academia de infantería D. Manuel Cervera No. guera, hijo del oficial de la Contaduría de fondos provinciales D. Fernando.

Hemos recibido un atento B. L. M. conteniendo una artística y preciosa invitación para el religioso acto de cantar su primera misa el joven presbitero, natural de esta ciudad, D. Juan Ros Arnau.

Dicho acto tendrá lugar el viernes próximo, á las nueve y media de la mañana, en la parroquia iglesia de San Juan Bautista, siendo padrinos del nuevo celebrante D. José Ferrey Boronat y doña Joaquina Borrás Figueras y ocupando la sagrada cátedra el Rdo. Sr. D. José Gasia Español, cate-drático del Seminario Conciliar.

El oficio que se celebrará con tal motivo empezará á las once.

Agradecemos la atención que con nosotros ha tenido el Rdo. Sr. D. Juan Ros.

El sobrestante de Obras públicas D. Faustino Olevar, que reside en Vilella alta y estaba afecto á la Jefatura de esta provincia, ha sido destinado á prestar sus servicios á la provincia de Toledo.

En la escala activa del arma de infantería han sido destinados al regimiento de Albuera don Francisco Luna Gimeno y D. Adolfo Conde Cremades, y al de Luchana D. Alfredo Martínez Bella.

La Comisión provincial ha señalado los días 15 y 29 del próximo mes de Enero para celebrar sus sesiones correspondientes al mismo periodo.

A primeros del próximo Enero se abrirá en esta ciudad, para comodidad del comercio, un Centro de Corredores reales en la calle de Apodaca, número 1, bajos.

Esta noche, á las once y media de la misma, llegará á esta capital, procedente de Barcelona y acompañado de distinguidos correligionarios de la ciudad condal, el ilustre jurista Sr. D. Nicolás Salmerón y Alonso.

La Junta provincial de Instrucción Pública, haciendo las oportunas gestiones para organizar una función dramática en el teatro del Ateneo á beneficio de los soldados enfermos y heridos procedentes de las campañas de Cuba y Filipinas.

Digna de elogio es la patriótica conducta del «Centre Catalá», á quien ofrecemos desde luego nuestro decidido apoyo para la realización de tan noble proyecto.

Se han promovido recursos de responsabilidad contra algunos Ayuntamientos de la provincia, que en concepto de reparto de floxera vienen recaudando igualmente el impuesto de una peseta por hectárea de viñedo, sin ingresar luego un solo céntimo en la Caja provincial.

¡Duro con ellos!

La Junta provincial de instrucción pública de Barcelona ha acordado facilitar á la de Tarragona los antecedentes profesionales que reclama referentes á D. José Figueras.

Según leemos en algunos colegas, la compañía de zarzuela que dirige el actor Sr. Gil, tan conocido y apreciado de nuestro público, está cosechando muchos aplausos en Matarró, en cuya ciudad actúa desde hace algunos días.

Como ya dijimos hace algunos días, el domingo próximo, á las diez y media de la mañana, celebrará su primera misa en la iglesia del convento de las religiosas de Santa Clara el joven presbitero D. José Figuerola Saromá.

Hemos sido galantemente invitados al religioso acto, estimando en mucho tal deferencia.

En la sesión que celebró ayer la Comisión provincial acordó nombrar interinamente para desempeñar el cargo que ejercía en la sección de examen de cuentas municipales D. Eduardo Güerri, recientemente fallecido, al oficial de Contaduría D. Fernando Cervera.

Han sido entregados á los tribunales el alcalde y secretario de Ribarroja, por desobediencia á las órdenes emanadas de la autoridad.

En la función que mañana se verificará en el Ateneo tomará parte el notable tenor Sr. Gomis, que s. halla accidentalmente en nuestra ciudad.

El 16 del próximo Enero debutará en nuestro teatro Principal la compañía de zarzuela que funciona actualmente en Reus.

Satisfecha salió ayer del coliseo de la rambla de San Carlos la concurrencia que asistió al mismo, siendo muy celebrada una severa crítica original del Sr. Ferrer y Codina y recogiendo merecidos aplausos el Sr. Periu en su papel de Frégoli.

Al final se puso en escena «La muerte del tucano», número mímico que dió lugar á una verdadera manifestación patriótica y á que fuera aplaudido con entusiasmo el popular paso-doble de «Cadiz» y se saludara con emoción y respeto el glorioso pabellón nacional.

Nuestra felicitación á la compañía del Sr. Bonaplata por el acierto é ingenio que demostró en la combinación de la mentada velada, que si por algo puede llamársela de inocentes, fué porque realmente quedó engañado el público, que no esperaba pasar unas horas tan felices y divertidas.

Ayer llegó á esta capital el valeroso capitán del ejército de Cuba D. José Sena, que viene con cuatro meses de licencia á reponerse de las heridas que recibió luchando con los rebeldes.

Sea bien venido.

En la mañana de ayer, á cosa de las diez, en la fábrica de harinas «La Catalana», situada extramuros de San Francisco, uno de los trabajadores tuvo la desgracia de ser cogido por las ruedas de engranaje que le magulló la mano derecha, habiéndole practicado la primera cura el médico don Luis Soler, y por la tarde verificó la amputación de dicha mano el médico Sr. Vilallonga, habiéndole auxiliado los médicos Sres. Carbó y Soler, cuya operación se ha llevado á cabo con feliz éxito, siendo de esperar obtendrá el desgraciado obrero la curación completa que se desea.

¡Sr. Administrador de Correos! Continúan hoviendo las quejas de varios de nuestros suscriptores que reciben con una irregularidad increíble los números de EL NOTICIERO.

Ello nos causa no escasos perjuicios, como usted puede comprender, y nos obligará á buscar el medio de acabar con esa anomalía. ¿Será preciso certificar toda la correspondencia para que ésta llegue á su destino? Se continuará!

Probablemente el 7 del próximo Enero se reanudarán los trabajos de dragado en nuestro puerto.

Según se nos ha manifestado, hace ya dos días que en la Administración principal de Loterías de esta capital no existe décimo alguno del próximo sorteo.

En cambio los revendedores tienen en su poder algunos de ellos, que no ceden á menos que se les satisfaga la prima que exigen.

Y lo peor del caso es que, si á última hora no despachan la mercancía esos especuladores, la devuelven á la Administración, resultando de ello un perjuicio notable para el público y para el Erario.

¿No podrían cortarse de una vez para siempre esos abusos?

El acreditado fabricante del renombrado papel de fumar titulado «Job», ha tenido la galantería de remitirnos un artístico calendario, que ostenta un dibujo de verdadero efecto.

El que adquiere por lo menos media gruesa del aludido papel, tiene derecho á dicho calendario.

Agradecemos la atención y deseamos que el fabricante «Job» logre la producción de todos los fumadores.

EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL DE HOY

Por el Gobierno de provincia se encarga la busca y captura de Julian Andorra Cabalé, José Alegret Porta y Francisco Ricart Solé.

—Circular de la Diputación cuyo texto publicamos en otro lugar.

—La Delegación de Hacienda inserta los estados de los créditos de esta provincia que deben quedar satisfechos en 31 del actual.

—El agente ejecutivo de Valls anuncia en segunda subasta la venta de varios inmuebles pertenecientes á varios deudores cuya relación inserta.

—La Alcaldía de Almorat anuncia por segunda vez la subasta para el arriendo de los derechos impuestos á varias especies en concepto de arbitrios extraordinarios.

—El Juzgado de esta capital saca á subasta una casa sita en la calle de San Francisco, número 8 y el de Vendrell otro edificio también, emplazado en la calle de Roda de dicha villa y propiedad de Fortián Rubió Serra.

ÚLTIMA HORA

(Conferencias telefónicas celebradas por EL NOTICIERO á las cinco de esta tarde.)

Madrid 30.

Fusilamiento de Rizal

Se ha recibido en Cadiz el telegra-

ma dando cuenta de haber sido pasado por las armas el Dr. Rizal, que había sido condenado á la última pena por el consejo de guerra.

Detalles de la ejecución

Se reciben detalles y pormenores sobre la muerte del Dr. Rizal.

Al serle leída la sentencia le sobrevino un síncope que le duró largo tiempo, á consecuencia de lo cual no pudo ser puesto en capilla.

No quiso firmar la sentencia por no estar conforme con ella y manifestó que no esperaba la triste noticia de su fusilamiento, pues creía que á su proceso le habían dado más importancia de la que en realidad tenía. Manifestó igualmente que los curas tenían la culpa de que él pereciese fusilado y suplicó hiciesen los disparos al pecho, pues no quería le fusilasen por la espalda, no considerándose como un traidor á su patria.

Más detalles

El Dr. Rizal ha otorgado testamento ológrafo, por el cual deja un magnífico alfiler de brillantes á su defensor.

El pelotón que lo ejecutó estaba formado por soldados indígenas.

El general Polavieja ha negado á la familia de Rizal el permiso para que se lleven el cadáver.

Otros condenados

El consejo de guerra ha condenado en Manila, á la última pena á 3 curas, 2 notarios y un alcalde.

Uno de los curas condenados era el párroco de Batarrós de Santa María, al cual se le han encontrado gran número de armas y pertrechos de guerra que tenía escondidos dentro del órgano de la iglesia, con destino á los insurrectos.

«El Tiempo»

Este periódico ha manifestado que España debe recurrir para la pacificación de Cuba á cualquier nación antes que á los Estados Unidos, y ni aun como último recurso debe tomar á este Estado como intermediario en la cuestión cubana.

Una detención

En San Sebastián ha sido detenido un súbdito norteamericano en el momento de intentar cobrar una letra falsa por valor de 3.000 pesetas.

El Sr. Sagasta

El jefe del partido liberal ha dicho que España nunca recurrirá á los Estados Unidos para la pacificación de Cuba y que nuestro Gobierno necesita un cambio radical de conducta y de política y una vez realizado éste que sea relevado el marqués de Tenerife.

Glorioso combate en Filipinas

Telegrafian de Manila que ha tenido lugar un importante encuentro entre la columna Gompour y los insurrectos, siendo derrotados éstos y causándoles 300 muertos.

Nuestras bajas, un oficial y dos soldados heridos.

Fusilamientos y detenciones

Continúan los fusilamientos y detenciones en Manila.

La mayor parte son curas complicados en las conspiraciones.

El general Polavieja ha salido á reconocer el arsenal de Cavite.

PUERTO RICO

Recordar nuestros lectores que no hace muchos días corrieron rumores de que en Puerto Rico se conspiraba descaradamente. Noticias del último correo los desmienten. Refiriéndose a ellas, dice un colega que la paz—digan lo que quieran los agoreros de conjuraciones misteriosas—domina en Puerto Rico, isla leal, donde cada día es mayor el cariño a España.

En esa paz se prepara aquella leal hermana nuestra a celebrar el primer centenario de aquella memorable fecha del 2 de Mayo de 1797, en que los portorriqueños vencieron a los ingleses, no contando para aquella heroica lucha con más fuerza que un batallón fijo de tropa veterana y un puñado de artilleros criollos la mayor parte de ellos. Hubo entonces rasgos de valor y sublimes arranques de amor a la integridad del territorio.

Las milicias urbanas del país lo hicieron todo, sin más auxilio extraño que el que proporcionaron unos trescientos franceses que en Puerto Rico se hallaban.

Para celebrar aquella lucha titánica, en que se reveló el carácter valerosísimo de los portorriqueños, se están haciendo en la pequeña Antilla grandes preparativos.

Ha tomado la iniciativa en ese asunto la Sociedad Económica, que preside nuestro muy querido amigo D. Julián E. Blanco y Sosa, de gran prestigio en la pequeña Antilla. A esa patriótica iniciativa ha prestado su valiosísimo apoyo el general Marín.

Para la realización del proyecto se ha constituido en Puerto Rico una Junta, de la que forman parte representantes de todos los centros y asociaciones de la isla, y que preside por delegación el general segundo cabo, Sr. Ortega.

En esa Junta ha sido nombrado vicepresidente, D. Julián E. Blanco, quien con su actividad, su ilustración y su entusiasmo, está imprimiendo desarrollo grande a todos los preparativos necesarios para la celebración de tan hermosa fiesta.

Tiene la Junta el propósito de levantar un monumento conmemorativo en el sitio principal en que ocurrieron los memorables combates de 1797.

La estatua de D. Ramón de Castro, gobernador general de Puerto Rico en aquella época, dominará la grandiosidad del monumento, para cuya construcción solicitará la Junta que se incluya en el próximo presupuesto de la pequeña Antilla un crédito de treinta mil pesos, que se sumarán a las importantes cantidades con que ya cuenta la Junta.

Iniciativa de tal naturaleza tan patriótica, tan adecuada a los sentimientos nobles y levantados de los portorriqueños, bien merece que le consagre el Gobierno todo el apoyo que ha menester.

Un naufragio

Un vecino de Ajo ha llegado a Santander comunicando la noticia de haber naufragado el vapor *Carranza* y diciendo que se habían ahogado 14 personas.

Inmediatamente se dispuso que con objeto de auxiliar a los naufragos saliera un vapor yate.

A las ocho de la noche regresó a Santander el yate, cuyos tripulantes refieren que no han podido acercarse al buque naufragado por impedirlo las corrientes.

Añaden que del *Carranza* solo se veía un palo, al cual estaban asidos dos hombres de la tripulación.

Del casco del barco solo se ve una pequeña parte de donde arranca el palo.

Como la violencia de la marejada impedía prestar socorro desde el mar, el ayudante de marina y los prácticos determinaron desembarcar en Quejío, pueblo inmediato al sitio del naufragio.

Se dice que la tripulación del vapor se componía de 20 ó 22 hombres.

Dos de ellos han ganado tierra a nado. Tienen multitud de heridas.

Han sido recogidos en casa del médico de Ajo.

Se cree que los restantes han perecido. El vapor *Carranza*, de 1.200 toneladas, pertenecía a la casa de Uriarte y Carranza, de Bilbao, y hacía viajes a Inglaterra con cargamento de mineral.

Se atribuye el naufragio a la cerrazón. Anoche se habrá intentado el salvamento con material llevado de la estación más próxima.

Accidentes ferroviarios

En el ministerio de Fomento se han recibido los siguientes telegramas, en que se da cuenta de varios accidentes ferroviarios:

Villalba 27.—El tren 1.102 llegó con solo 12 vagones de los 18 que lo componían. La causa fué el haberse quedado seis vago-

nes en el kilómetro 2 por rotura de un muelle de suspensión en un vagón.

Saló la máquina a recoger los seis vagones y coches, donde van viajeros.

Tarragona 28.—Tren 712 ha chocado, a la salida de esta estación con material vacío al pasar por la vía de la sección quinta de la línea de Reus.

La causa ha sido la aguja, que estaba mal puesta.

El material apartado ha sufrido desperfectos de consideración.

Un viajero resultó con una pequeña contusión.

Valmaseda 28.—La línea de Robla a Valmaseda se halla interceptada en el kilómetro 231 a consecuencia del corrimiento de un terraplén.

Hacen trasbordo los trenes de viajeros.

Baño poco agradable

Con este epígrafe publica *La Voz Montañesa*, de Santander, el siguiente relato de una salvación providencial.

«El jueves, dice el colega, vinieron a la capital a buscar provisiones para el personal del puesto de carabineros en Somo algunos individuos del mismo, entre ellos el corneta.

Después de adquiridas, las metieron en una barquilla, que fué remolcada por el *Corconera* hasta el muelle del Puntal, donde la dejó siguiendo su viaje el vapor.

Al saltar a tierra, desamarrada la lancha, el corneta, que se hallaba en ella solo, cayó al agua, pudiéndose asir al carel; pero la marea ascendente arrastró ría arriba, al garete, la embarcación, y así, sumergido en el agua, marchaba a la ventura el infeliz corneta.

Por fortuna, tuvo la serenidad de amarrarse con un cabo a la barca por la cintura, por cuya previsión pudo mantenerse asido con las manos al carel por espacio de hora y media a dos horas.

Cuando el vapor regresaba para Santander el patrón Antonio Oria con el botero de Pedriña Martín Corina, subieron a todo remo en el bote de este último río arriba, en auxilio del naufragio.

Cuando dieron vista a la barquilla se pudieron convencer de que el corneta no había perdido el carel y se mantenía a flote, y que llegaba ya en su auxilio el joven pescador de Babayo Pimaso Bedía, que desmenuó el arrojó a la ría, trebó a la barquilla, que se iba al garete, y con ayuda de Oria y Corina pudieron subir a bordo al corneta, aterido de frío y sin fuerzas.

No sin tener que vencer dificultades que oponía el fuerte viento del Norte, y una hora después del salvamento, llegaron, ya cerrado la noche, al Puntal, donde fué socorrido por sus compañeros.

Por fortuna, ayer no había noticia que el infortunado corneta, que más de dos horas permaneció sumergido en el agua y otra hora después con la ropa mojada sobre la barquilla, tuviera novedad.»

España y los Estados Unidos

Noticias de la prensa extranjera. *Le Figaro* recibido ayer califica de invención lanzada por algunos periódicos yankees con habilidad bastante para que el *Herald* se haya corrido a prepagarla, la idea de que varios gabinetes europeos se habrían puesto de acuerdo para indicar amistosamente a España que aceptase la mediación de los Estados Unidos para procurar la paz en Cuba.

«No existe—dice *El Figaro*—ningún gobierno, por poderoso que sea, que pudiese hacer a España una proposición que por sí misma equivaldría a una injuria. El enunciar solamente tal proyecto constituiría la más grave incorrección diplomática, puesto que la cuestión de Cuba es asunto puramente interior para los españoles y no podría ser objeto de una ingerencia extranjera.»

«Pero hay más—añade—si los Gabinetes de Londres, de París y aun de Berlín tuvieran una iniciativa que tomar, ésta les inclinaría más bien a sostener a los españoles en su conflicto latente con los americanos que a sostener, como lo hacen los Estados Unidos, la causa de los insurrectos.

«Inglaterra, Francia, todas las naciones de Europa tienen capital interés en demostrar con hechos de ilegitimidad, que confina con el absurdo de esta pretensión que los americanos del Norte califican soberbiamente de doctrina de Monroe.

Tienen que defender derechos positivos y posesiones seculares que esas pretensiones amenazan. Lejos de animar a España a que ceda, es de sentido natural ayudarla, cuando menos con una intervención moral y diplomática, a hacer triunfar su derecho, que es análogo al de esas naciones.»

Según un cablegrama de la *Agencia Central News*, que publica la prensa inglesa, circulan rumores en Washington de que Mr. Olney ha manifestado a varios jefes de los partidos políticos la opinión de que Máximo Gómez y otros jefes rebeldes están dispuestos a aceptar la autonomía en las líneas indicadas en su mensaje por el presidente Cleveland.

La muerte de Maceo ha hecho desaparecer el principal obstáculo que se oponía a esta solución.

Circula de nuevo el rumor de que Máximo Gómez está muy enfermo, hallándose, por consiguiente, imposibilitado de dirigir una campaña activa.

Uno de los empleados de mayor categoría del ministerio de Estado de Washington, ha declarado que si las actuales circunstancias pacíficas pudieran prolongarse quince días más, él está persuadido de que España y los Estados Unidos encontrarían las bases de un arreglo amigable y definitivo para terminar la guerra.

Catástrofe ferroviaria

Telegramas de Fabra

Nueva York 28.—Un despacho de Atlanta, Estado de Georgia, dice que al cruzar un tren a todo vapor un largo puente situado cerca de Birmingham, por efecto de un descarrilamiento producido, al parecer, por haber cedido el afirmado de la vía, cayó aquí al río, pareciendo ó resultando heridos casi todos los viajeros.

Se calcula el número de los muertos en más de 177.

Nueva York 28.—En el accidente ferroviario ocurrido cerca de Birmingham, y de que se ha dado cuenta en un despacho anterior, sólo pudieron salvarse siete personas.

El tren, al precipitarse desde los primeros tramos del puente, cayó sobre las rocas de la ribera, destruyéndose sus coches y haciéndose inevitable el triste fin de la mayoría de los viajeros.

Nueva York 28.—Los muertos en el siniestro de Birmingham no son tantos como en un principio se había supuesto; pero exceden de treinta.

Carta curiosa

El veterano escritor D. José Gutiérrez de Alba, autor del popular drama *Diego Corrientes*, ha enviado a *El Liberal*, bajo el anterior epígrafe, las siguientes líneas:

«Muy señor mío: De una carta que he recibido ayer de Panamá le copio los párrafos siguientes, por si quiere darlos a conocer a sus lectores.

«Aquí, donde usted sabe por experiencia que España tiene muchos rebeldes, también quien simpance por los filibusteros.

«Hace pocos días que en Colón se aparearon del ferrocarril cuatro laborantes de los que andan reclutando gente para la manigua y se dirigieron a una fonda ó restaurant español que hay frente al muelle.

«El fondista es aragonés, crado con unos puños de Hércules, y a quien aquí respetan todos por su honradez y formalidad.

«¿Qué hay de comer?—preguntaron con altanería los representantes de la estrella solitaria.—Y de tal manera le chocó al baturro el tono y ademán provocativos de aquellos hombres, que, sin mirar que eran cuatro contra él, les contestó en un tono aún más agrio y altanero:

«Aquí no hay na de lo que usé: comen. —¿A ver la lista? —La lista... lista está; pero vale más que se vayan usés a comer a otra parte.

«¿Quisieramos comer—dijo uno de ellos—unas orejas u orejones españoles, que vienen de allá muy secos y aquí se esponjan mucho.

«Pues aquí—contestó el aragonés—no hay más orejas que las mías, y esas las puedan costar muy caras. Lo que sí les puedo dar son unas chaletas de conejo vuelto, una lengua yankee hecha picadillo, unas patas y manos también yankees, rebuzadas con nuevos de caimán, y en último caso, unas puntas de pie embutidas entre jamones.

«De qué manera—prosigue mi amigo—le daría el baturro esta contestación, que se miraron unos a otro y se salieron bonitamente de la fonda, dejando tan mal parada su altanería.

Hasta aquí lo interesante de la carta.»

LA COLUMNA DEL CAMAGUEY

Parte del general Castellanos

El comandante general de la división de Puerto Príncipe ha dirigido al general Weyler el siguiente parte de operaciones:

Según tuve el honor de participar a V. E. en telegrama del 30, el 3 de salí de Minas con los batallones de María Cristina, Tarragona, Cádiz y la Constitución, que se acababa de indizar y el batallón de Camaguey, 50 del cuerpo; los tiradores del Camaguey, 50 del Príncipe; la sección de artillería; la compañía de ingenieros, y los montados de Tarragona, Cádiz y María Cristina, formando un total de 2.700 infantes, 300 caballos y dos piezas.

Llevaba también 100 acémilas de la cuarta compañía de transportes.

Aquel día pernocté en el ingenio Oriente, después de arrollar al enemigo en ocho combates, siendo el más reñido el que dió por resultado la posesión del ingenio.

En los potreros denominados Lugones, El Delirio y la Conchita, tuve el 4 tres rudos combates, en los que pude desarrollar las fuerzas de mi columna, porque el enemigo se presentó en número considerable.

Después de seis horas de encarnizada lucha jugando la artillería, desalojé de sus posiciones a los rebeldes, y haciéndoles huir en diversas direcciones, llegué a Cascorro, sin ser hostilizado más en aquel día ni el siguiente.

Al llegar supe que el destacamento había vuelto a ser atacado, pero sólo con fuego de fusilería desde el 28 de Octubre, habiéndole ocasionado el enemigo un muerto y 12 heridos.

Estando acampada mi columna en Cascorro la noche del 5, atacó el enemigo, tratando de aprovechar la oscuridad para conseguir sus designios. Fué rechazado y duró el combate hasta las tres de la madrugada.

Al amanecer del 6, después de retirar el destacamento y los dos únicos vecinos que había en el poblado, emprendí la marcha a San Miguel por el callejón de San Joaquín, ocupado en toda su extensión por considerables fuerzas enemigas, que fueron desalojadas de sus posiciones y rechazadas en un ataque dado a la impedimenta, en el cual llegaron muy cerca de las acémilas, fiados en las dificultades que se presentaban para defenderlas.

A la salida del callejón hubo otro importante combate en el potrero de Durán, de donde fueron rechazados los contrarios, continuando la columna con combates de menos importancia, aunque reñidos, hasta llegar al potrero El Palmarito, en el que se verificó el mayor que ha habido en esta expedición y en todas aquellas a que he asistido en mi vida militar.

El enemigo ocupaba una fuerte posición atrincherada a la salida de un desfiladero, y para arrojarlo de ella fué preciso atacarlo de frente y por ambos flancos, y que la artillería arrojase bastantes proyectiles. Pude aprovechar para el despliegue una depresión del terreno, y así logré vencerlo a cubierto.

Para vencer en tan rudos combates, dadas las numerosas fuerzas del enemigo, muy superiores a las que he presentado hasta ahora, se han necesitado la bizarría de nuestros soldados y la inteligencia de los jefes y oficiales para conducirlos al combate.

No hago elogio de los cuaspos de esta división, porque sería repetir lo dicho en otras ocasiones; pero sí debo mencionar el brillante comportamiento del batallón de la Constitución, que por primera vez se ha batido a mis órdenes en esta provincia.

Como el enemigo trataba de impedirme a toda costa el paso a Cascorro y después a San Miguel, al retirarse precipitadamente dejó muchos muertos, que he logrado retirar, cuyo número no puedo precisar, pues créi más conveniente en aquellos momentos arrollar y perseguir a los rebeldes, que detenerme a contar sus bajas, operación difícil, porque las posiciones desde se libraron las primeras y últimas acciones, distaban entre sí dos leguas las del día 3 y tres las del 5; al retirarse no estaban las tropas en disposición de reconocer, y los enemigos dispersos, así como los llamados pacíficos, tuvieron tiempo mas que suficiente de retirar las.

Por nuestra parte hemos tenido al comandante D. Manuel de Girona y segundo teniente don Fermín Sáez Espiga herido; 16 soldados muertos, 54 heridos graves y 53 leves, sin contar los de Cascorro.

Las bajas en caballos acémilas han consistido en 29 muertos y 19 heridos.

La artillería ha hecho 43 disparos y se han consumido 105.879 cartuchos de fusil.

Por lo expuesto comprenda V. E. que he atravesado críticas situaciones en los difíciles pasos que fué, por las numerosas fuerzas insurrectas que trataban de oponerse a mi marcha, habiéndome mandadas por Máximo Gómez y los cabecillas más importantes de la rebelión, y por la abundancia de municiones que tenían, lo que permitió que nos hicieran un fuego nunca cede por mí en la otra campaña, y eso que asistí a los mayores encuentros que se verificaron.

Hubo en los diversos días largos períodos de tiempo sin que todas las fuerzas de mi columna tuvieran que hacer fuego a la vez, pero no en desfilada; pues tenía tres batallones ocupando una extensa línea y otro de reserva, que también tuvo que hacer fuego a retaguardia, sin que, a pesar de la enorme cantidad de municiones disparadas, el fuego del enemigo, a excepción de los últimos períodos, de los combates, fuera nunca inferior al nuestro.

En la última acción ó sea El Palmarito casi llegué a envolverlo por ambos flancos, y como esperaba, recibí nuestros fuegos de fusilería y cañón que se cruzaban en el espacio donde estaba. Fué tal el efecto que causaron que se completó la derrota de los rebeldes, y sin embargo, de ocurrir esto a siete leguas de mi base y Hevarana impedimentada de 100 heridos, no me volvieran a hostilizar en toda la marcha.

Dados los muchos combates que han tenido lugar, la extensa línea de fuegos que han ocupado las tropas y lo accidentado del terreno, he necesitado más que en otras ocasiones de la iniciativa de jefes y oficiales,

pues mi vista sólo abarcaba un espacio reducido, y al trasladarme de unos puntos a otros, con la rapidez indispensable, era preciso que todo el que encontraba a mi paso, con cualquier mando, me entendiese con pocas palabras y coadyuvase en su esfera al plan que me proponía en conjunto, y a los encargados de llevar las órdenes les exigía, no sólo la transmisión, sino que se colocasen al frente de las tropas, y sirviéndoles de guía los condujesen al punto indicado, única manera de evitar dudas.

De aquí que tenga la satisfacción de consignar los nombres de aquellos que al valor habitual de nuestra oficialidad reunieron la serenidad y acierto para conducir y hacer combatir sus tropas, y comprendieron enseguida la parte del plan que debían ejecutar, llevándolo a cabo en la forma conveniente para conseguir el resultado que se apetecía.

—Minas (Puerto Príncipe) 17 de Noviembre de 1896.—El general comandante general, Adolfo J. Castellanos.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Dinamita.—Encuentros.—Presentados

Habana 27.—General segundo cabo a ministro Guerra:

Bomba dinamita descarriló tren entre Cien fuegos y Villaclara: escolta rechazó rebeldes, haciéndoles dos muertos abandonados con armamento; retiraron otras bajas.

Fuerzas de Bailén en Matanzas hicieron tres muertos a pequeñas partidas.

Batallón María Cristina sorprendió campamento recogiendo cuatro muertos, tres fusiles Maüsser y tercerolas.

Guerrilla Madruga mataron cuatro rebeldes en encuentro con pequeña partida.

En combate Jundero el 21 herido cabecilla Salvador Rus, reemplazo de Zayas, muriendo el 22. Doce presentados.—*Ahumada.*

Reñidos combates

El convoy de Manzanillo

Cerezo de Peralejo.—Calixto García y sus huestes

Hace días dimos cuenta de un combate ocurrido al conducir nuestras tropas un convoy a Manzanillo.

El parte oficial llegado a la Habana comunica los detalles de varios combates librados por nuestros soldados contra las huestes de Calixto García.

Un importante convoy salió el día 13 de Manzanillo con dirección a Bayamo. El viaje se hizo sin dificultad hasta Vegaíta.

En dicho punto, y en la encrucijada del camino que conduce a Peralejo, esperaban gran número de rebeldes.

Tenían trincheras formidables y extensas y ocupaban muy buenas posiciones.

Para arrollarlas fué necesario sostener varios combates, en que intervinieron la infantería, la caballería y la artillería.

Elógiase el valor y la marcialidad de los quintos recién llegados, que cargaron a la bayoneta varias veces, entrando con un arrojo admirable en la lluvia de fuego y plomo del enemigo.

Nuestras fuerzas, al mando del general Rey, se componían de 1.800 infantes armados de Mauser, 200 guerrilleros de a pie, 330 caballos del escuadrón de Arlabán y dos piezas de artillería.

El convoy se componía de 165 carretas tiradas por tres parejas de bueyes cada una, más de 300 acemileros y una compañía de transporte.

Los rebeldes, al mando de Calixto García, llevaban muchos días en las orillas del río Mabay, y habían trabajado con ardo para construir defensas.

Tenían trincheras, fosos, alambrados y minas de dinamita.

Como este camino es el obligado para el paso del convoy, había tomado sus disposiciones el enemigo, seguro de que en aquel sitio habría un combate.

El convoy ocupaba una línea de ocho kilómetros.

Tenía por tanto muchos puntos donde el enemigo podía hacer daño, por hábil que fuera la disposición de las tropas.

El primer encuentro con el enemigo fué a la salida de Vegaíta.

Largo tiempo resistió el enemigo; pero al fin se vió obligado a abrir camino a la columna.

En este combate fué herido, y falleció poco después, el capitán D. José Podio, jefe de la guerrilla de Zarzal.

Siguió avanzando el convoy, y poco más allá encontró de nuevo una resistencia formidable.

Otras trincheras, obstáculos de todo género colocados en el camino y numerosos enemigos impedían la marcha de tropas y carretas.

Empeñose otro combate.

Una sección de tiradores de Alcántara, al mando del teniente Malvain, penetró en la manigua, donde gran masa enemiga hacía fuego de emboscada.

El enemigo huyó, pero cayó muerto el teniente Milvain.

Entonces el teniente Estévez solicitó del general Rey que le permitiera sustituir al bravo é infortunado teniente,

Accedió el general, y Estévez, al frente de los tiradores, siguió avanzando en la manigua.

A los pocos pasos cayó también muerto de un balazo.

Puede continuar su marcha el convoy, y pasó el río Buay, llegando a Barrancas, donde pernoctó.

Al día siguiente continuó la marcha, y al llegar a la bifurcación de los caminos de Bayamo y Peralejo presentáronse numerosísimos insurrectos en varias líneas de fuego.

Este combate fué tremendo.

Por una y otra parte se peleó con espantosa tenacidad.

Fallecieron entonces el teniente de caballería Sr. Sesí y nueve soldados. Resultó herido de un balazo el teniente de guerrillas Zamora, quien a pesar de ello continuó todo el día a caballo y peleando.

Nuevamente tuvieron los enemigos que abrir paso, rompiéndose las líneas rebeldes al empuje de la cuña que formaban nuestros soldados cargando a la bayoneta.

Por fin llegó el convoy al Callejón de San Francisco. Hombres y bestias iban en el mayor grado de cansancio. Los soldados extenuadísimos después de tanto combatir, no encontraron ni agua ni alimento.

Cogieron a un prisionero que facilitó noticias preciosas.

En vista de ellas el general Rey ordenó una marcha de flanco en dirección de Bueycito, dejando emboscadas parte de las tropas a las órdenes del coronel Toral y del teniente coronel Lacorté.

El enemigo, que también estaba fatigadísimo y había sufrido muchas bajas, no se atrevió a atacar y así el convoy pudo llegar a Bueycito, donde permaneció esperando refuerzos. En la accidentada travesía no se perdió ni una acémila.

También fué muerto en estos combates el teniente Sr. Gabarre.

Nuestras bajas han sido: cuatro oficiales, y 18 soldados muertos, siete oficiales y 103 soldados heridos.

Los rebeldes tuvieron muchas bajas.

Fuó herido grave el cabecilla Cebreco, uno de los más importantes de esta zona, el que sustituyó a José Maceo en el mando del Oriente.

Desde la torre del heliógrafo de Bueycito velase los convoyes de heridos de los rebeldes. Estos han enterrado muchos cadáveres, dejando abandonados 23.

El día 24 el convoy continuaba en Bueycito.

Los días 23 y 24 llegaron a Manzanillo cuatro vapores con una brigada al mando del general Hernández Ferrer.

Al día siguiente salieron todas estas fuerzas de Manzanillo, mandadas por el general Bosch.

Iban directamente a Bueycito.

Varias noticias

El proceso Sanguliy

El tribunal ha dictado ya sentencia en la causa seguida contra Sanguliy, condenándole a cadena perpetua.

El defensor del procesado ha interpuesto recurso de casación.

El marqués de Apetzegua

El marqués de Apetzegua, jefe del partido Unión Constitucional, se embarcará en breve con rumbo a la Península.

Viene a Madrid para conferenciar con el presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas.

El estado sanitario

El telégrafo anuncia mejoría sanitaria en el ejército de Cuba.

Los datos recibidos por el último correo son de que la mortalidad es inferior a los años anteriores.

Aunque abunda el paludismo, no reviste caracteres de gravedad.

El día 10 del actual quedaban en tratamiento en los hospitales y enfermerías militares 1.564 de fiebre amarilla, la mayoría en convalecencia.

Telegramas de Habra

Partis 28.—Un despacho de la Habana dirigido al Journal de Nueva York anuncia que el consulado americano en Cárdenas (Cuba) ha sido atacado dos veces por las turbas, que arrancaron el escudo de armas y lanzaron mueras contra los americanos.

No hay más detalles de este suceso.

Nueva York 28.—Un artículo del Herald anuncia que el gobierno de los Estados Unidos se dispone a proceder inmediata y energicamente contra los filibusteros del vapor Three Friends.

Partis 28.—Después de un silencio que ha durado una semana apenas, se reanuda la campaña de noticias poslaborantes que cuentan con el apoyo de muchos periódicos europeos, inconscientes unos e intencionados otros.

Esta tarde los periódicos de París reproducen un despacho publicado por el Times, fechado al parecer en la Habana, pero que seguramente procede de Cayo Hueso.

Dicho telegrama, que reproducimos solo a título de información, dice que Calixto García batió a una columna de 2.000 españoles que escoltaban un convoy importante destinado a Bayamo, el cual cayó en poder de los insurrectos.

El corresponsal del Times añade que los españoles confiesan que perdieron seis oficiales y 115 soldados.

Intúl es agregar que no debe darse crédito a semejantes informes.

Es posible que el corresponsal del Times se refiera a un hecho glorioso para las armas españolas que el centro filibustero de Cayo Hueso ha traducido en la forma indicada.

Pinar del Rio

Situación de la provincia de Vuelta Abajo

El activo corresponsal del World, de Nueva York, Mr. Shaw Bowen, telegrafía con fecha 25 manifestando haber regresado a la Habana, después de haber atravesado la trocha de Mariel-Artemisa y de recorrer la parte principal de la provincia de Pinar del Rio.

Antes de realizar este viaje, obtuvo un pase del general Weyler, cuya autoridad se lo expidió con la condición de que no mantendría comunicación alguna con los rebeldes.

Salió de la Habana la semana pasada, yendo en tren hasta Artemisa.

Excepto algunas tierras sin cultivo y muy pocos ingenios arruinados, el corresponsal del World asegura haber hallado muy pocos indicios que denotan que se encuentra en estado de guerra aquella rica provincia de la isla de Cuba.

Shaw Bowen conversó con el general Ruiz, que manda las fuerzas de caballería en la trocha de Mariel.

En el territorio que ocuparon recientemente las partidas de Maceo no existe indicio alguno de una guerra.

En lugar de 6.000, cree imposible el corresponsal que las fuerzas de Maceo excedieran de 3.000 hombres.

Las magníficas vegas de Vuelta Abajo no estaban plantadas como de ordinario.

Aquel rico distrito, aparentemente no había sido invadido por los insurrectos. Maceo jamás se aproximó a la ciudad de Pinar del Rio. La historia del sitio de esta capital, que publicaron los periódicos norteamericanos hace un año, es falsa.

El general Melguizo le dijo al corresponsal que la mayor parte de los rebeldes de Pinar del Rio habían escondido sus armas y estaban intentando el que se les considerase como pacíficos. La muerte de Maceo la cree Melguizo como un golpe fatal para la insurrección.

Los ferrocarriles circulan en Pinar del Rio, pero se usan principalmente para el transporte de fuerzas del ejército y para los aprovisionamientos.

Mr. Bowen concluye sus observaciones manifestando que la rebelión terminará muy pronto en Pinar del Rio, siendo dueños los españoles de todos los pueblos y ciudades de aquella provincia.

Weyler en la Habana?

El Liberal ha recibido esta madrugada el siguiente telegrama:

Habana 28.—El cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Lee, ha visitado hoy con su familia al general Weyler.

Esto hace suponer que el general Weyler se halla otra vez en la Habana, lo cual no es probable, a que hay un error de transmisión en el anterior despacho, que es lo más seguro.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Informes oficiales

Ayer se recibió en el ministerio de la Guerra un cablegrama de Filipinas, en el cual pide autorización el general Polavieja para nombrar para el mando de fuerzas movilizadas a los oficiales retirados interin dure la campaña.

El Sr. Azcárraga ha contestado aprobando la petición.

Las propuestas recibidas por el último correo de Filipinas son siete, y entre ellas figuran varios empleos.

Vapores

El domingo último llegó a Manila el vapor San Fernando, desembarcando el batallón de infantería de marina y seis compañías del ejército que conducía.

El vapor Magallanes y el Colón han salido de Port-Saïd para Suez.

Y el Mindanao ha salido de Colón para Singapur.

Noticias de Manila

Lo que dice Polavieja

Fechado en Manila el día 24, ha recibido el Imparcial un extenso telegrama del que tomamos las siguientes noticias:

El corresponsal del citado colega ha visitado al general Polavieja, quien le hizo las siguientes manifestaciones:

—Acaso haya quien crea que lo que urge es atacar a la provincia de Cavite, porque ésta es el núcleo principal de la insurrección. Sin duda que en un principio hubiera sido eficaz disolver esa importante congregación de elementos hostiles. Hoy hay que esperar a pacificar las demás provincias, so pena de exponerse a graves contratiempos. Creer que aislada la rebelión en Cavite acabaría en toda la isla de Luzón, es desconocer la realidad de las cosas. Si nos dedicáramos a atacar a Cavite correríamos el peligro de que la insurrección se corriese a toda la isla de Luzón, convirtiéndose el actual estanco, nada lisonjero por cierto, pero de remedio posible, en insurrección formidable, en guerra espantosa.

Al llegar a tomar posesión del cargo de capitán general de Filipinas me he encontrado con que la sublevación existe en las provin-

cias de Morong y de Balabac, y que había fuertes partidas en las de Batáan y Zambales, conjuras en la provincia de Ilocos Sur, chispazos y agitación en otras. Este incendio, que había comenzado a mi llegada, cogía en medio a la provincia de la Pampanga, y se corre el peligro de que la rebelión se propague en dicha provincia y en la de Nueva Ecija.

Por eso me consagro preferentemente a distribuir fuerzas, a atacar el contagio, dejando en el interin a Cavite, no sin tomar medidas para que no pueda aumentar el aprovisionamiento que allí tiene el enemigo.

Se realiza lo mejor que se puede la cobranza de cédulas personales y se robustece por todos los medios la recaudación. Hemos tenido la suerte, rara para los españoles en esta época de desdichas, de que el premio gordo de Navidad en Filipinas haya tocado a la Hacienda.

Con estos elementos podrán cubrirse las atenciones del mes actual, pero creo que para el próximo será preciso pedir a España mande un anticipo, que seguramente podrá reintegrar Filipinas, máxime fomentando la industria y el comercio como piensa hacerlo el general Polavieja.

Estima éste que todo aumento de impuestos sería impolítico, causaría graves trastornos al interés de España y tal vez no daría el resultado a que se aspira.

Varias noticias

Los jefes del movimiento revolucionario han hecho circular entre los rebeldes la idea de que urge realizar un esfuerzo extraordinario para que la rebelión cunda y se extienda mientras España se decide a enviar mayor refuerzo. Efecto de estas órdenes, varias partidas insurrectas han atacado a los pueblos de Tanaguan, Mayamo, Muntinlupa, Tuna ran, San José y otros cercanos a Manila.

Estos ataques han sido rechazados victoriosamente, pero en ellos se ha visto que los rebeldes están mejor armados que antes y empiezan a saber manejar las armas, por lo cual nos han hecho algunas bajas.

Desde hace días se observa que algunas partidas rebeldes acércanse a la línea férrea de Manila a Dagupan tratando de cortar la comunicación. Una vez han intentado hacerlo cerca de la estación de Bocaife y otra cerca de Apalit. Hasta ahora ha sido posible evitar que llegren su propósito.

En Bulacan, capital de la provincia de este nombre, se ha descubierto una grave conjura.

Han sido presos el juez Paz y el comité revolucionario, compuesto de cinco abogados y varios ricos propietarios.

Trataban de convertir la provincia de Bulacan en algo semejante a la de Cavite, apoderarse de la capital, asesinar a los empleados y a los españoles que en ella residen y extender la rebelión, no solo a los pueblos de la provincia, sino a las otras limítrofes.

Los organizadores de este movimiento revolucionario debían haberse reunido en Manila, pero se reunieron en los primeros días de Diciembre en Pasig, pueblo muy cercano a Manila. Asistieron a esta junta representantes de las provincias de Bulacan, Morong y La Laguna.

Acordaron una vez llevado a cabo el movimiento en Bulacan, reunir el mayor número posible de hombres armados y atacar a Manila por Calococan, interceptar el camino de Eoyanches, estableciendo en él pozos de lobo; y luego levantar barricadas en las Pinaas y en Malate, de tal manera, que cuando las tropas se hallasen distraídas en atacar a los rebeldes en Calococan, entrasen en Manila grandes grupos de insurrectos que estaban de acuerdo con vecinos de la capital que hasta ahora permanecían pacíficos.

Para realizar esta vasta conjura se contaba con los presos de la cárcel de Manila, los cuales forzarían la guardia y se desparramarían armados por la población.

Entre los proyectos de los conjurados figuraba el de hundir en el río Pasig barcasas cargadas de piedras que impidiesen la navegación, evitando por todos los medios que llegasen refuerzos a La Laguna.

En la cárcel de Manila es donde se ha descubierto la conspiración. Varios presos han declarado que estaban juramentados para que el día 20 de Diciembre, en el momento de verificarse la visita de cárceles, y aprovechando la ocasión en que iban a ser trasladados a la bóveda de la muralla unos seis cientos presos de los que ya no caben en la cárcel central, lanzarse sobre la guardia, asesinar al gobernador Sr. Luengo, al alcaide Sr. Navarro y a los centinelas.

Por fortuna, todos estos planes han sido descubiertos y se han redoblado las precauciones.

—En una imprenta de la capital han sido descubiertos varios pasquines y proclamas revolucionarias, en los cuales se pide a todos los indios y mestizos que se subleven contra los españoles, los ataquen donde puedan y como puedan, y asesinen e incendien sus casas y haciendas.

—La policía ha descubierto, en el momento, que iban a salir para Hong Kong, varios paquetes de cartas y proclamas enviados a la India Inglesa, a América y a Europa por el cabecilla Emilio, titulado generalísimo de las fuerzas rebeldes.

En uno de estos paquetes iba una carta de sumo interés. Dirígala Emilio a Pedro Rojas, que se encuentra, como es sabido, en Hong Kong.

El titulado generalísimo dice a Rojas que

gestione de los norteamericanos el envío a las costas del Pacífico de ocho cañones y de fusiles de sistemas modernos con sus municiones correspondientes por valor de cien mil duros, pagaderos a la llegada del barco.

Añade la carta que el dinero para este pago está reunido, y que puede afianzar la seguridad de que se cumplirá este compromiso comercial.

Dice el cabecilla que la proximidad inevitable de una guerra entre España y los Estados Unidos hará simpático en la gran república el que se presten auxilios a los separatistas de Filipinas.

El mismo cabecilla envía a varios centros de América proclamas numerosísimas, encargando a todos los ciudadanos que las difundan y proclamen.

En ellas pinta a su manera pretendidas crueldades de las autoridades españolas; detalla el sistema de gobierno de los separatistas filipinos, diciendo que es muy parecido al que tienen establecido los yankees, con un comité de gobierno en cada pueblo, elegido por los vecinos; dice que tienen servicio militar obligatorio y una asociación federal de las provincias; añade que en Octubre contaban con 50.000 hombres armados en Cavite, en las provincias Tagalas y en Camarines.

—Hasta ahora no se ha descubierto indicio alguno por el cual pueda sospecharse que los japoneses intervengan en la rebelión filipina. Antes por el contrario, las autoridades del Mikado se han negado a intervenir en toda clase de gestiones favorables a este movimiento de hostilidad hacia España.

—Empiezan a llegar a Manila barcos de guerra británicos. Se anuncia que dentro de poco se hallará en las aguas de Manila una numerosa escuadra inglesa.

PRADILLA EN ALEMANIA

El reputado crítico de arte pictórico Herr H. Volmar publica en la Norddeutsche Allgemeine Zeitung del 13 del corriente, un interesante artículo acerca del gran pintor español Pradilla, con motivo de la Exposición de pintura que se celebra actualmente en la casa Van Honrath y Van Baerle, de Berlín.

«La segunda novedad—dice—es un cuadro del famoso maestro español Pradilla.

Todo el mundo sabe que aquel insignie artista posee el secreto de asociar las tendencias de la escuela realista a las de la escuela idealista, y cada nuevo cuadro del maestro hace olvidar el anterior, pues en él condensa un encanto tan pintoresco como irresistible.

Trátase de una deliciosa escena popular, la recolección del maíz en Terracina. Varias campesinas sentadas a la orilla del río se ocupan en limpiar aquella gramínea y están pintadas con toda la delicadeza y con todo el genio peculiar del autor. El grandioso monasterio que se ve en lontananza y las nubes que encapetan el cielo son otros tantos motivos de la admiración por lo fielmente que copian el natural.

Los cuadros de Pradilla se distinguen siempre por su indiscutible mérito; pero el de que nos ocupamos recuerda especialmente una observación de nuestro ilustre pintor Menzel. Estaba éste cierto día contemplando absorto, en verdadero éxtasis, un lienzo de Pradilla muy pequeño y lleno de diminutas y lindísimas figuras, y al cabo de un buen rato dijo: «¡Es intuíll! Nosotros nos pasamos años enteros intentando pintar así, y Pradilla lo hace en un instante y cien veces mejor.»

Noticias

Ley de quintas

Manual de reclutamiento y reemplaz del ejército, por D. Manuel Serrano y Perea, oficial de primera clase del Excmo. Ayuntamiento de Madrid. No hay que encarecer la importancia de la obra citada, de constante aplicación en los Ayuntamientos, Diputaciones y demás dependencias donde forzosamente hay que entender en las operaciones de los reemplazos y en las incidencias de los mismos.

El libro del Sr. Perea es doblemente interesante por lo que se refiere a la legislación anotada y concertada y por la sección de formularios y explicaciones que contiene.

Recomendamos a nuestros lectores la adquisición de este libro, principalmente a los secretarios y empleados municipales, por tratarse de un compañero.

En la feria de Beziere (Francia) ha ocurrido un dramático accidente.

Estando el domador Mr. Pezón, muy popular en Francia, ejecutando sus acostumbrados ejercicios con los leones en la gran jaula de su menagerie, una leona, que ya había dado señales de sobrecitación, aprovechando un descuido del domador se arrojó súbitamente sobre él.

Produjese un movimiento de horror en el público y durante breves instantes reinó gran pánico.

Acudieron los mezos y los otros domadores con las herquillas de hierros candentes y consiguieron arrancar a la leona su presa.

Mr. Pezón resultó con graves heridas en diversas partes de su cuerpo.

Ultimas notas

Segue discutiéndose en los círculos políticos si se debe aceptar ó rechazar la acción diplomática para resolver la cuestión de Cuba.

Algunos emiten sobre el asunto juicios tan explícitos que sólo se resisten de la inseguri-

dad con que se emiten, porque es lo cierto que hasta ahora no se sabe a punto fijo si existen esos ofrecimientos de mediación por parte de Europa, ó hay algo más concreto entre los Gobiernos de Washington y Madrid que las declaraciones contenidas en el reciente Mensaje de Mr. Cleveland.

Ayer se celebraron entre los ministros varias conferencias y a todas ellas se le atribuyó importancia y se las relacionó con los asuntos de Cuba.

El ministro de Ultramar conferenció con el Sr. Cánovas.

El Sr. Castellano ha recibido muchas cartas de Cuba y fué a dar cuenta al Sr. Cánovas de la que dirige al general Weyler, ochpándose en varios asuntos administrativos, entre ellos de lo que afecta a la rendición de cuentas de los gastos de la campaña.

Parece que el ministro de Ultramar ha escrito también al general Marín sobre asuntos que interesan a Puerto Rico.

Pero, independientemente de estos puntos, se nos figura que el ministro de Ultramar debió tratar con el Sr. Cánovas del pensamiento y el propósito de irse preparando para arbitrar fondos para las guerras de Cuba y Filipinas.

Por cierto que el Sr. Castellano, rectificando una noticia publicada por nuestro colega El Correo, negó que se hubiesen agotado los recursos producidos por el empréstito de cuatrocientos millones, del que, según el ministro de Ultramar, aún tiene a su disposición en el Banco de España una suma respetable.

El general Beranger celebró ayer una conferencia con el ministro de Estado y luego fué a visitar al presidente del Consejo.

Además de estas conferencias que, como hemos dicho, fueron muy comentadas, el ministro de Estado visitó a última hora al de Guerra y éste después al Sr. Cánovas.

Aunque los ministros guardan gran reserva, todo el mundo se da por enterado de que tratan de los asuntos de Cuba en sus diferentes aspectos y se hacen comentarios y calendarios a capricho de cada cual, llegando al punto a decir que para el 15 de Enero próximo estará conseguida la pacificación de la isla.

Lo que se ha desmentido por personas que pueden estar bien informadas es que la reforma arancelaria, que es independiente de la ley de reformas para las Antillas, sea base para las soluciones que se indican, puesto que ya se sabe que aquella ha de ser aplicada en plazo breve.

Se habla de conferencias celebradas con el Sr. Sagasta acerca del problema de Cuba.

«Según nuestras noticias—dice un periódico fusionista—con motivo de las visitas de Pascuas se han cambiado, en efecto, impresiones entre los hombres más significados del partido liberal, estando todos conformes en la conveniencia de un desenlace pacífico, si bien subordinado a consideraciones compatibles con la dignidad del país y el decoro de nuestro ejército.

»Para nadie es un secreto, además, que el Sr. Sagasta era partidario resuelto de que se hubieran otorgado a Cuba por nosotros mismos y desde el primer momento, reformas administrativas y arancelarias.»

En los centros oficiales niegan que se haya recibido telegrama alguno dando noticias de los supuestos ataques en Cárdenas al consulado de los Estados Unidos.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

Déa 26 DÉa 28

Deuda perpét. al 4 0/0 int. 61.90 60.00

Idem id. pequeños 63.20 61.90

Idem id. fin corriente 61.9 62.10

Idem id. fin próximo 61.8 62.00

Nuevas series G y H 64.0 64.00

Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891). 72.9 73.20

Idem id. pequeños (1891) 73.66 75.00

Nuevas series G y H (1891) 82.25 83.00

Deuda al 4 0/0 amortizable 73.85 74.00

Idem pequeños 73.95 75.00

Billetes de Cuba (1888) 85.05 84.75

Idem 1890, núm. 1 al 825.000. 72.00 71.00

Idem del Banco hipotecario. 000.00 000.00

Cédulas hipot. al 5 0/0 104.00 104.00

Idem al 4 0/0 00.00 93.50

Acciones Banco de España. 236.00 000.00

Compañía de Tabacos 210.5 209.25

METALES PRECIOSOS

Centenas antiguas 03.8 65.60

Idem nuevas 08.8 65.60

Oro antiguo 08.8 65.60

Nuevas 08.8 65.60

CAMBIO

Londres, a la vista 31.52 31.5

Idem a 8 días vista 00.00 00.00

París, a la vista 25.04 24.8

Idem a 15 días vista 25.5 24.8

Bolsa

Madrid: Contado, 62.05.—Fin de mes, 62.10.

—Próximo, 00.00.—Exterior, 74.60.—Amortizable, 73.75.—Cuba, 87.55.—Banco, 388.25.

—Tabacos, 276.—Barcelona, 1195.—París, 59.33

Temperatura

A las ocho de la mañana, 1 grado.

A las doce: 8

A las cuatro de la tarde, 6

El barómetro señala variable

Sección religiosa

Sección oficial

DÍA 31

San Silvestre. ORACIÓN DE CUARENTA HORAS. Termina en la iglesia de la Sma. Trinidad. Se descubrirá a las seis de la mañana y se reservará a las seis y cuarto de la tarde. CORTE DE MARÍA. Se hace la visita a la Reina de todos los santos y Madre del Amor Hermoso, patrona de los asociados, en la parroquia castrense del Sagrado Corazón.

AVISO. Ponemos en conocimiento de nuestros clientes, que desde hoy admitimos encargos para la presentación de los billetes hipotecarios de Cuba emisión de 1886, al Banco Hispano Colonial para proceder a la agregación de hojas de cupones nuevas. L. Ripoll y C^a, Rambla S. Carlos, 41, bajos

GOBIERNO MILITAR. SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA DE MAÑANA. Jefe de día, D. Francisco Camarasa, teniente coronel de la zona. Parada, Albuera. Paseo de enfermos, Albuera. Hospital y provisiones, primer capitán de Lu. chana. El capitán sargento mayor, Bautista Obiol. ADMINISTRACIÓN DE CONSUMOS. RECAUDACIÓN VERIFICADA HOY. Pesetas. Administración central. 400

Table with market data: Fielato del Olivo, de Tetuán, del Puente, de San Pedro, del Muelle, de la Cantera, de la Cadena. TOTAL 1283'84. MATADERO PÚBLICO. RESSES SACRIFICADAS EN EL DIA DE HOY. Ternera, Bueyes, Cabritos, Carneros, Cerdos.

Table with market data: Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable, Cubas 1896, Cubas 1890, Coloniales, Nortes, Francias, Orenses, Paris exterior, Madrid interior, Paris a la vista, Londres a la vista.

ANUNCIOS

EL NOTICIERO TARRACONENSE

DIARIO, INDEPENDIENTE, DE LA TARDE

y defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

REDACCION y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, núm. 71, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Tanto en Tarragona como fuera de ella, 1'25 pesetas al mes. Ultramar y extranjero, 9 pesetas trimestre.—Pago anticipado. ANUNCIOS.—Se insertan a precios convencionales.

Advertisement for funeral notices: Hasta las cuatro de la tarde se reciben en esta Administración esquelas mortuorias para insertar en primera plana y hasta la hora de cerrar la edición, seis de la tarde, se admitirán las que deban publicarse en la sección de anuncios, contando con la ventaja de que ven la luz en el mismo día del fallecimiento.

ALMACENES Y PISOS PARA ALQUILAR. En la plaza de núm. hay para alquilar un segundo piso, espacioso y con agua para todos los usos. Informarán en

CONVENTO DE CARMELITAS DESCALZOS. Vista del Monasterio y desierto de las Palmas. DONDE SE FABRICA EL LEGITIMO "LICOR CARMELITANO". Representante en Tarragona, Sebastián Cardona, Apodaca, 27. MANUEL DE PEÑARRUBIA. PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES. Se encarga de la ADMINISTRACIÓN DE FINCAS, y de cuantos asuntos deban dilucidarse en las dependencias judiciales, de la provincia ó del municipio. Tiene cantidades para prestar al 6 por 100 sobre primera hipoteca. Rambla de San Juan, 27, 2.º, 2.ª.—TARRAGONA

Table with multiple columns of small text, likely a financial or administrative report.

Table with multiple columns of small text, likely a financial or administrative report.

Table with multiple columns of small text, likely a financial or administrative report.